

11 DEC 1934

新教育研究社促進社會主義運動

社址江蘇省無錫縣社編

刊行者中國社會教育社

# 社友通訊

中華民國廿三年十一月十五日出版

中華郵政特種郵局為新聞紙類

## 工學團的印象

辛宥

本期內辛宥先生與宗秉新先生兩篇大文，暑假前已經送交本刊，因為舉行第三屆年會及洛陽實驗區開幕典禮，遲出了兩個專號，所以耽擱到現在，才能和讀者見面，編者至感欵，尚希兩位作者與讀者先生同見原，是幸！

——編者——

工學團，是多麼新鮮而有意義的名詞喎。

這三個字，包括三種重要的意義，照陶先生說：是，

「工是工作，學是科學，團是團體。說得清楚些是：工以養生，學以明生，團以保生。說得更清楚些是：以大眾的工作養活大眾的生命，以大眾的科學明瞭大眾的生命，以大眾的團體的力量保護大眾的生命。工學團是一個工場，一個小學校，一個小社會，在這裏面是包含着生產的意義，長進的意義，平等互助自衛衛人的意義。牠是將工場，學校，社會打成一片，產生一個富有生活力的新細胞」。

工學團的辦法，讀者看生活教育雜誌得了，不是這裏來介紹的。

因為自己沒有到山海工學團去參觀過，得到最近去參觀的一個友人的信，告訴我所得的印象，就十分高興。我想這信是應該不只我高興看，而是可以作為公開的「通訊」的。他說：

「在上海下車之後，打聽到了到大場的路線，第二天就離開了這可怕的都市，而投向一個寂寞的農村——山海工學團去。在那裏意外地遇着久已沒有消息的一位朋友C君。「病全好了！」在他伸出粗厚的手

## 目錄

工學團的印象	辛宥
我所認識的電影教育的意義	辛宥
第十次理事會議記	宗秉新
本社二十三年度社務進行要項	儲志
社務報告	編者
洛陽實驗區近訊	
社員消息	



手掌和我緊握着之後，這樣說。我看他的雙頰，的確不但豐盈，而現着健康的血色了。他現擔任山海的編輯工作和醫藥的指導，職務還不算忙。

在山海總部裏，他報告了他們的組織和理想以後，一路領我去參觀沈家樓，夏家宅，尹家村等支部工學團，和那些初創的幼稚園，小茶園。一切情形，大致和生活教育裏所記載的一樣也差不多。

「我參觀了以後，得着幾個很深刻的印象——雖然是很零亂的——印象。

「（一）團的偉大力量。這團不是一個組合而已，更不是一個死的機關，

牠是活的力的凝結，力的集中，力的共同發揮。

雖然陶先生說：「工，學，團，三字一樣地重要」，可是我總覺得：沒有「團」的力量，那裏會有合理的「工」和「學」的可能呢？

## 要 索

選啓者：查本社第三屆年會，關於「由本社呈請教育部，通令各省市社會教育機關與鄉村教育機關，切實聯絡，以推進鄉村之社會教育案」，經決議辦法四項，其中第三項為：「由本社同仁主持之社教機關，自動與當地之鄉教機關合作，共同實驗兩機關合作之方法，以備全國之採擇」，又關於「擬請籌設各省流通圖書館，以普及鄉村教育為的」，自海有總部一，支部五，工學團十，茶園一，幼稚園一，醫局一，而職員大約七八人。每月總共領到經費一百元，工作者多靠賣文為生，僅僅得到一點飯食的津貼。但在這短短的一年裏，我看他們是有很堅實的成績的。這些民衆教育的辛勞的戰士，從他們說話時的笑語裏，就映出樂觀和積極的神情來，他們是有確定的理想，他們並不彷徨，我說現階段的民衆教育者，分着兩個集團，他們是辛勞戰士的集團，另外是比較閒暇的紳士的集團。這兩個集團顯出了很強烈的比對。

「可是我也有一兩點懷疑：『（一）真要用到高深的科學知識，怎能沒有基本的系統的學習，而豈是小先生所傳授得來的？」

「（2）學的快。他們會借開映電影而舉行了一千五百人的識字教學。這並不同於所謂幻燈教學。「有一次，我們開映電影」，陶先生舞着右手

個銅子的，但為鼓勵他們識字，就規定着如果有人把券上的字——某月某日，開放電影，每券一人，場內不得高聲談笑——能夠識得，就可以免費了。在發券時，他們先教團員，——

——小先生，再由小先生轉教觀眾。結果，在收券抽查時，一千五百觀眾中，不識得這幾個字的人，就很少。

「（3）苦幹的樂。可是最使我感動的是他們那種苦幹的快樂的精神。山海有總部一，支部五，工學團十，茶園一，幼稚園一，醫局一，而職員大約七八人。每月總共領到經費一百元，工作者多靠賣文為生，僅僅得到一點飯食的津貼。但在這短短的一年裏，我看他們是有很堅實的成績的。這些民衆教育的辛勞的戰士，從他們說話時的笑語裏，就映出樂觀和積極的神情來，他們是有確定的理想，他們並不彷徨，我說現階段的民衆教育者，分着兩個集團，他們是辛勞戰士的集團，另外是比較閒暇的紳士的集團。這兩個集團顯出了很強烈的比對。

「可是我也有一兩點懷疑：『（一）真要用到高深的科學知識，怎能沒有基本的系統的學習，而豈是小先生所傳授得來的？」

「(2) 他們對於棉花的生產，販賣運銷，雖然很能控制，但是怎能抵擋得住狂濤似的洋貨傾銷，和猙獰的經濟剝削制度呢？

「朋友，你說這些問題，怎麼樣解決？」  
我說：這些問題，只有再從苦悶中找出解決的方法來，而且也未必就

(3) 本社社員及各地社教機關，請盡量供給出版物及著作，捐贈流通圖書館，使成爲民衆之大書庫。又關於「由本社通知全體社員在實施民教時，盡力推行新生活運動案」，經決議：「通過」。茲經常務理事商定，以上各案，由本社通知全體社員實行。相應錄案奉達，即希查照辦理。並希將進行經過，隨時繕送本刊發表，爲荷！此致

全體社員

理事會事務所啓十一、十五。

是山海工學團的幾位先生所能夠獨自

解決的。

### 我所認識的電影教育的實驗

宗秉新

電影教育，就是以電影爲工具而實施的教育，換句話說，就是實施教育時有一種特點——以電影爲工具，就和我們說「玩具教育」、「幻燈教育」、「掛圖教育」，並沒有兩樣；與「公民教育」、「生計教育」、「文字教育」……等之表示教育的內容，以及「初等教育」、「高等教育」、「義務教育」之表示教育性質者，截然不同。電

謂間接的經驗，最主要的是從語言文字圖畫得來，但是這些傳達經驗之工具，總沒有電影的效力大。牠不會把真實的經驗，照樣複現於吾人之前，叫我們在尺幅

之上，獲得一切不能直接經驗的知識，例如東印度羣島，我們並沒有去過，我們不能直接地去經驗牠，但是有曾經去過的人，拿語言告訴我們，或者有人拿文字寫成書本給我們看，但總沒有拿攝成的

影，映給我們看，叫我們如身臨其境，得到一個深刻活現的印象，而不可磨滅。

依照教育心理學的見解，我們知道，人類的知識，有百分之八十從視覺得來，而電影乃是視覺教育的利器，所以電影幫助人類獲得知識的範圍、真是廣大。不僅此而已，同時支配人類其他的精神活動，也很有力量。

舉凡態度、理想、興味、嗜好、情操、偏見、信仰等，無不受到很大的影響。例如前幾年，神怪武俠一類的影片，盛行一時，於是小學生看了而上峨嵋山出家，乃是一個極端的例子。關於這一點，可以學習心理學上克伯屈氏所提倡一種同時學習的原則 (Simultaneous Learnings) 來解釋牠，同時學習的種類有三種，第一種叫做主學學習 (Primary Learning)，第二種叫做副學學習 (Associate Learning)

謝 話 欽 捐

本社爲建築社所，舉行募捐以來，荷蒙各社員慷慨輸將，至深感納。茲將已繳款諸君之名銜陸續刊

gs) 第二種叫做  
空學程 (Conco-  
mitant Learning)

梁漱溟先生	捐助國幣三百元正	齊真如先生	捐助國幣二百元正
孟憲承先生	捐助國幣一百元正	李雲亭先生	捐助國幣一百元正
山東鄉村建設研究院	捐助國幣五十元正	孫 杲先生	捐助國幣五十元正
李步青先生	捐助國幣十元正	陳東原先生	捐助國幣十元正
李一非先生	捐助國幣五元正	吳宗漢先生	捐助國幣五元正
楊效春先生	捐助國幣五元正	張嘉模先生	捐助國幣五元正
全清潔先生	捐助國幣三元正	王季昭先生	捐助國幣五元正
羅 佶先生	捐助國幣二元正	李文彬先生	捐助國幣三元正
楊保東先生	捐助國幣二元正	龔仲先先生	捐助國幣二元正
郭芳五先生	捐助國幣二元正	朱雅則先生	捐助國幣二元正
周承烈先生	捐助國幣二元正	林清澄先生	捐助國幣二元正
李光恆先生	捐助國幣二元正	姚金紳先生	捐助國幣二元正
丁漢三先生	捐助國幣二元正	喬志恂先生	捐助國幣二元正
張警鐘先生	捐助國幣二元正	張毓榕先生	捐助國幣二元正
趙奇勛先生	捐助國幣二元正	楊興榮先生	捐助國幣二元正
倪培坤先生	捐助國幣一元正	賈景誼先生	捐助國幣一元正
李中一先生	捐助國幣一元正	馬近光先生	捐助國幣一元正
葉貞壽先生	捐助國幣一元正	黃鍾靈先生	捐助國幣一元正
張劍錦先生	捐助國幣一元正	王維藩先生	捐助國幣一元正
	捐助國幣一元正		

種最重要，凡人在學習時所養成的重要理想和態度，所謂道德教育，或品性行為的訓練，大部分是偶然教學(incidental teaching)的結果，所以電影及於心理上的作用，固然很深，而其範圍亦廣。

## 第十次理事會議記

本社理事會於十月二十八日上午九時半起假座江蘇省立南京民衆教育館會客室舉行第十次會議。出席者有舒新城、彭百川、俞慶棠、趙冕、陳劍翛、張炯、董淮、朱堅、甘豫源趙冕代、朱堅白、雷沛鴻孟慶棠代、高陽陳禮江代、相菊潭、陳禮江、高陽陳禮江代、鄧永建、黃炎培孟慶棠代等十餘人。列席者黃梅仙女士。上午由陳劍翛主席，下午由孟憲承主席，儲志紀錄，全日計決議要案五十餘件。茲分別抄錄如次：

1.補充徵求新社員辦法，請核議案

決議：通過辦法如下：

(一)通過某一新社員時，至少須有理事一人以上曾加以調查，對於該社員之經歷或著述有相當了解，而為書面之報告（介紹新社員者宜於理事會前一二月將入社願書寄交常務理事，以便分配理事及候補理事為初步調查審核）。

(2)通過新社員以實際服務社會教

育及確實倡導或研究社會教育者為限。

2.請通過新社員案

決議：將入社願書交審查後，提出下次會議討論。

3.本社社員有自入社以來從未繳納社費或與本社發生關係者，應如何辦理案。

決議：凡入社一年以上，從未繳納社費，亦未與本社發生任何關係者（如參加會議及與本社通信投稿贈書等），應由事務所連其他欠繳社費社員，再催一次，如於

9.本社預定之社址區域內，大部份土地業已購就，但尚有少數田主故意阻撓，應如何辦理案。

10.由本社按照土地徵收法呈請教育部轉咨內政部及南京市政府

准由本社備價徵收，公文由常務理事辦理，遇有當面接洽等事宜

，公推張炯、陳劍翛二先生擔任

10.由本社建議五中全會，請中央特別注重民衆教育案。

決議：公推鄒永建、陳禮江、孟憲

承、陳劍翛、趙冕五先生根據本

6.請推定建築社所經濟稽核委員三人

決議：准予追認。  
案  
白三社友擔任。每月稽核一次，由陳先生召集。

- 召集。  
決議：公推李雲亭、梁漱溟、孫康泉三先生擬具計劃，交常務理事辦理；由梁先生召集。
- 11 刊物編輯委員會提請加推楊效春崔載陽爲該會委員案  
決議：通過  
12 請討論下屆年會地點日期案  
決議：地點：廣州  
日期：二十五年一月
- 13 請推定本社第四屆年會籌備委員會委員案  
決議：交下次會議討論  
14 第四屆年會經費應如何籌措，請討論  
決議：交下次會議討論
- 15 請規定第四屆年會討論中心案  
決議：由常務理事擬具意見，交下次論議討論。
- 16 大會交議由鄉村建設以復興民族之實施要點案  
決議：呈請教育部通令各省市社機關實行。
- 17 請規定本社徵形質案  
決議：交常務理事決定
- 18 大會交議請由本社擬具華北各省國教育辦法，呈請中央採擇施行案
- 19 大會交議呈請教育部轉咨各省市府通令凡省立鄉村民衆教育機關區域內之鄉村政權，完全交由該機關主持領導案。  
決議：緩議
- 20 由本社組織委員會研究政教合一之辦法案。  
決議：公推相菊潭、趙步霞、彭百川三先生爲委員，由相先生召集
- 21 大會交議由本社函請上海各銀行投資鄉村，藉謀鄉村之復甦案。  
決議：交常務理事辦理
- 22 大會交議呈請教育部規定民衆教育爲師範學校必修科目案  
決議：交常務理事辦理
- 23 大會交議由本社擬定社會教育人才訓練機關課程標準案。  
決議：公推陳逸民、孟憲承、楊效春三社友擬定，由陳先生召集。
- 24 大會交議呈請教育部將已規定社會教育經費應占成分，再行通令各省
- 25 大會交議各省立民衆教育館應切實交換工作人員，以便觀摩案。  
決議：交常務理事辦理
- 26 大會交議各省立民衆教育館應切實推行輔導工作方案。  
決議：公推張炯、吳劍真、馬巽伯、朱堅白、董淮五社友草擬辦法，由張先生召集。
- 27 大會交議各省市社會教育之視導，應由專人負責案。  
決議：交常務理事辦理
- 28 大會交議由本社呈請教育部通令各省市社會教育機關與鄉村教育機關切實聯絡，以推進鄉村之社會教育案。  
決議：交常務理事辦理
- 29 大會交議請建議教育部，明定社會教育機關服務人員之養老金及恤金辦法案。  
決議：交常務理事辦理
- 30 大會交議呈請教育部分國立北平師範大學添設社會教育系，以推廣社會教育案。

- 決議：交常務理事辦理  
31 大會交議積極提倡教育電影，以期增進社會教育效率案  
決議：原辦法（一）（四）兩項交常務理事辦理，其餘各項暫緩進行。  
32 大會交議呈請教育部通令各省教育廳飭知各地社會教育機關，嗣後設施體育運動，應儘先注意勞作國術及鄉土游戲，俾養成民衆對於體育運動之興趣，以恢復民族固有之精神，並減少無益之消費案。  
決議：交常務理事辦理  
33 大會交議由本社通函全體社員，在實施民教時，盡力推行新生活運動案。  
決議：交常務理事辦理  
34 大會交議擬請籌設各省流通圖書館，以普及鄉村教育，為鄉村建設之基礎案。  
決議：交常務理事辦理  
35 大會交議積極進行合作事業案  
決議：交常務理事辦理  
36 大會交議積極提倡或改良鄉村紡織副業，新增農民生產案。  
決議：交常務理事辦理  
37 大會交議用大會名義呈請行政院，通令各省府籌設新式農具製造所，並力予推行，藉宏農業案。  
決議：交常務理事辦理  
38 大會交議呈請教育部改定民衆學校課程標準，增訂關於職業指導，生計訓練等材料案。  
決議：將大會交下之民衆學校課程標準草案，交原起草委員會限期召集會議討論通過後，交常務理事呈請教育部公佈施行。  
39 大會交議民教之宣傳與訓練，應酌量採用戲劇表演形式案。  
決議：交常務理事辦理  
40 大會交議明夏變動年會辦法，徵求性質相同學術機關，合辦暑期講習會案。  
決議：交下次會議討論。  
41 大會交議由社編印鄉村建設刊物，以供有志鄉村建設者之參考案。  
決議：交常務理事辦理  
42 大會交議請由本社聯絡南京市政府與安徽省政府，協商開辦南京及黃山二實驗區案。  
決議：先與安徽省政府協商籌辦黃山實驗區。  
43 大會交議請本社從事社教事業的社友注意民族復興的目標，將實施概況於下屆年會前用書面報告理事會整理提交大會案。  
決議：交下次會議討論  
44 大會交議請由本社選聘社教專家，編譯社會教育實施叢書，並組織社會教育學術研究部，以備各地工作人員之質疑問難，而利社教之進行案。  
決議：緩議  
45 大會交議積極籌設西安民教實驗區，以普及西北民教，推進西北文化，鞏固西北國防案。  
決議：交下次會議討論  
46 本社係學術團體，此後對於社教事業之研究與實驗，祇予以精神或努力之協助，一概不津貼經常費案。  
決議：通過  
47 大會交議請由本社決定具體方策，訓練全體民衆的團體意識，以復興民族，挽救危亡案。  
決議：交下次會議討論  
48 大會交議呈請教育部，促進西京文

- 化博物館積極實現，以便蒐集西北文化材料，復興民族固有精神案。  
決議：交常務理事辦理。
49. 俞慶棠、趙冕提交本社二十三年度社務進行要項審查報告，請討論案。  
決議：照審查報告修正通過（另錄）。
50. 理事莊澤宣提請辭職，應如何處理案。  
決議：懇切慰留。
51. 按照本社社章之規定，本社理事每

## 本社二十二年度社務進行要項

(二十三年十月二十八日第十六次理事會通過)

年應改選三分之一。下屆年會展緩半年舉行，擬於明年暑期舉行理事會議時辦理改選手續案。

決議：應遵照社章第九條之規定，於年會時改選。任滿各理事延長任期至下屆年會時為止。

決議：二十四年三月在無錫舉行散會。

1. 築建本社社所並充實設備。  
2. 會同安徽省政府教育廳籌辦黃山實驗區。  
3. 充實本社經費。  
4. 成立社會教育圖書館。  
5. 繼續徵求社員。  
6. 編印年會報告、本社概況、社員一覽等刊物。  
7. 繼續刊行社友通訊。  
8. 與國內外同性質之學術團體作相當之聯絡。  
9. 其他關於社務方面應進行之工作。

社會教育機關，設計民衆教育之實施與推行。

10. 編印社會教育專刊及其他刊物。  
11. 其他關於教育方面應進行之工作。

## 二、社務方面之工作

### 一、教育方面之工作

1. 努力實行「由鄉村建設以復興民族之實施要點」。  
2. 提倡新生活運動。  
3. 促進華北各省實施救國教育。  
4. 提倡電影教育及合作事業。  
5. 調查農村經濟，並促進社會教育機關對於復興農村之工作。  
6. 促進各地社會教育及鄉村建設工作。
- 之聯絡。  
7. 擋定民衆學校課程標準。  
8. 繼續研究社會教育系統問題。  
9. 繼續協助各省市縣教育行政機關及

## 注

本年度開始以還，諸位社員之服務地點，想必多所變更，茲後尚希隨時函告，俾便代為改正通訊處，以免函件誤寄，至盼至盼！此請

全體社員公鑒  
理事會事務所啟  
十、十。

# 社務報告

## ▲呈請推行決議案

△所有各案分別處理

△將來結果可以預期

本社第三屆年會，集全國二十餘省  
市社教同志及機關團體代表，精心討  
論，計決議要案四十餘件，會後已由事  
務所分別執行，惟本社係一學術

團體，實施推行，固為本社職責，提倡策勵，須賴教育行政機關主持。故本  
社除將性質比較普通之各案，一併呈請外，其餘如「由鄉村建設以復興民族之實施要點」、「民衆學校課程標準」等，均擬專案呈請教育部採擇施行，至由本社社員直接實行之各案，悉已分別通知，開始實行。各種委員會亦已組織就緒。總之此次年會通過各案，現已分別進行，可以預期相當結果云。

▲各處社員認捐榜蹕

▲社教專刊出版有期

△募捐主任隊長分別聘定

△社址全部年內可以購妥

本社為購買社址，建築社所，開始募捐以來，即由事務所積極籌備。各地募捐隊分區主任及隊長，已分別聘定，所有募捐緣起及辦法，認捐通知書暨捐款收據等，亦已陸續發出。日來接得各處來信，聞各地社員之認捐，頗為踴躍云。

本社預定之社址，現已購妥五十餘畝，尚有三十餘畝，正在繼續交涉中。上月底本社常務理事俞慶棠、趙步霞二氏特親自前往，再度勘察，預期在本年以內，全部購竣。按本社社址，在南京中山門外，接近孝陵衛鐵東西相望，與總理陵園南北對峙，四望邱陵起伏，風景絕佳，他日社所落成，各社員赴京遊覽者，可以此為藏修息游之所焉。

## ▲三屆年會報告付印

△全部材料一齊付印

△本月底可出版分寄

按本社過去成例，每屆年會以後，悉由事務所將大會所有經過，整理成篇，與決議案及論文等，印成年會報告。手此一本，可以洞窺大會概略。同時本社為全國性的學術團體，事業之進行，亦有系統記載之必要，故本屆年會以後，本社照例編印第三屆年會報告，全部材料，均經搜集完竣。惟以事務所人少事多，直至最近，才能抽暇編就，現已全部付印，約本月底，即可出版分寄諸社友云。

本社為便於本社各社員及各地社會教育專刊。先彙編國內有名之社教實驗機關，如北夏實驗區，嘉陵礦防局、荷澤實驗縣等十處之實驗報告。各該處自本社去函徵求後，已先後函覆，允於本年以內編竣繳稿。同時本社理事舒新城社友，以鑒於該書性質之重要，已於本社理事會議時，當面惠允，該書編輯就緒後，可由上海中華書局出版發行。

### ▲事務所添置辦公用具

△邇來社務日見發展

△採用科學方法管理

本社在過去永遠社所尚未確定，同時又限於經費，事務所全人，所斤斤研求者，僅在事業之擴張，其他設備等，均因陋就簡。辦公費亦格外撙節，雖一紙一墨，亦不願隨意消費。

### 洛陽實驗區近訊

#### 推廣區具體辦法

該區從本年度起，為準備第二年度推廣起見，劃呂廟周圍馬溝等十五村為推廣施教區，茲將該區擬定之推廣施教區具體辦法抄錄如下：

- 一、宗旨：組織地方領袖，試辦初步事業，確立第二年度推廣基礎。
- 二、範圍：以西呂廟、馬溝、攬鴻溝、解坡、大楊樹、孔家寨、宋家村、左坡、大里王、小王村、田村、周家村、東馬村、董村、劉家坡等十五村為推廣施教區。
- 三、事業要項：

邇來以社員逐漸增多，社務日見發展

，辦事方面，固然要求經濟化，但亦不能不力求科學化。故從本年度起，

即添置各種必須用具，如卷宗櫃，通訊櫃，卡片箱，簡單儀器等。至於各種簿冊圖表，亦擬陸續備齊，採用科學方法管理。將來事業逐漸擴張，至少在管理方面，不至漫無頭緒云。

- 乙、舉行學生作業及學校行政等成績展覽會。
- 丙、舉行各種比賽會，如推廣品評校演說比賽會、國語比賽會、遊戲娛樂比賽會等。
- 丁、利用各種集會，訓練四權運用。

#### (一) 織組民衆基礎教育協進會：

聯絡村塾教師、學董、保長  
織組民教協進會，為推動

#### (二) 調查各村概況

如人口、史地、風俗、習慣等調查，由本區製定表格，指導民教協進會會員協同辦理。

#### (三) 特約成人夜校

選擇塾校教師辦理成績優良并富於民教興趣者，委託辦理成人夜班

，凡學生超過五十人，該教師並能懇切負責教學，經本區查明屬實者，得酌予補助費。

#### (四) 實施流動教學

擬置教育車架，設備圖書、雜誌、科學儀器、急病藥品及留聲機等，於農隙時往各村流動展覽，表演或診療。

#### 甲、調查各村塾校行政組織

學生人數、課程編制

(五)編揭壁報 擬由民教協進會主持編輯，間日出版，粘貼

各村出入重要處所。其新聞材料與紙張，由本區供給。

(六)提倡農村副業 提倡蓄豬、

養蜂、飼雞以及泥水工作等

副業。

(七)展覽農產品 農產品展覽會

，得以徵集及自製標本兩種方法行之。推廣區農產品選優展覽，以資觀摩改進，擬

由本區生計部設計，會同民教會進行。

(八)訓練農民自衛 組織聯村自衛隊，集中訓練，於農隙時

行之。由本區擬定詳細辦法，呈准縣府施行。

(九)推廣醫藥衛生：

A. 疾病治療與預防

甲、診療普通疾病 凡推

廣區農民，經民教協

會介紹來治者，得酌

量免費，重病得由本

院診治。

乙、施種牛痘 於春秋兩季

，施種牛痘各一次。

丙、注射預防針 夏季注射

各種防疫針。

B. 衛生設施與宣傳

甲、清潔運動 個人方面之

清潔實施可從學校學生

着手，漸及一般農民，

公共場所則每週舉行大

掃除一次，如街道整潔

等。

乙、實行新生活運動 組織

推廣區新生活運動促進

團，檢查學校公共場所

之整潔。

丙、訓練保健人員 擴充民

衆基礎學校高級部，招

收推廣區優秀青年，施

以保健訓練，畢業後得

回鄉為本區保健員。每

村以二人為限，詳細辦

法另定之。

(十)改良風俗習尚

甲、舉行拒毒講演比賽，拒

毒作文比賽等，由推廣

區私塾內師生宣導勸止

，漸及強迫禁絕。

乙、舉行象棋比賽會、踢毽

比賽會等，提倡正當娛

樂，扶植人心向上。

丙、勸禁纏足 凡民教協進

會會員家中之婦女，十

五歲以下者，一律放足

，以資表率而作倡導。

### 試辦強迫徵學

該區自經董事會第二次會議議決

試辦強迫徵學制後，即草擬呂廟實驗

村試行強迫徵學制以普及民衆教育方

案與試辦強迫徵學制辦法，除分呈本

社河南省教育廳與洛陽縣政府外，並

專呈洛陽縣政府備案，准予通令施行

。其徵學現狀如下：

甲、兒童教育

(一)男子初級班：村內兒童年

在八足歲以上，十二足歲以下，均入

兒童初級班讀書，全日上課，相當於

初級小學程度，受徵者凡四十二人。

(二)女子初級班：村內年在八

足歲以上十二足歲以下之女子，均應

徵入學，以識字常識為主要科目，於十月二日開學，應徵者凡三十七人。

#### 乙、青年教育

(一) 男子高級班 兒童在十二足歲以上至十六足歲以下者，編入男子高級班，相當於高級小學程度，村內應徵者凡十七人，並加推廣區學生二十六人，共四十三人，課程力謀生活化，設有農業、工業、醫藥、衛生與鄉村服務等，藉以培成鄉村建設人才。

(二) 女子家事班 凡年在十二足歲以上十六足歲以下，均歸入女子家事班，學習科目為毛線織工、織襪、縫紉等，並教以讀書習算，已於十月二十九日開學，應徵者凡二十五人。

#### 丙、成人教育

該區民衆基礎學校成人班係依徵學辦法辦理，除以職業關係及外出免徵外，按章應徵者有四十二人，每晚教學兩小時，於十月二十日開始上課。

### 推行生計教育

該區自開辦以來，即着重生計教育的推行。茲將最近推行狀況分述如次：

### 努力推廣事業

1. 組織民衆基礎教育協進會 該

1. 指導農家小麥鹽水選種及炭酸銅拌種 該區於農家播種時，宣傳選種與拌種之利益，結果受指導者計農田二十五畝半，鹽水選種十四畝，炭酸銅拌種七畝半，溫湯浸種四畝。

2. 設立示範農田 該區為試驗農事與堅實農民信仰起見，租地三畝，設立示範農田，計溫湯浸種者一畝半，炭酸銅拌種者一畝半，又在案內租田一畝，種植花卉蔬菜，作園藝試驗之用。凡農事工作均由高級兒童班於勞作時間操作之。

3. 籌設筆墨改進社 該村業筆墨者凡十餘家，出品惡劣，且銷路不廣，該區爰即設立筆墨改進社。該業現況業已調查就緒，並詢問多次，現正進行組織，以謀改良製造方法並推廣出路，藉以充裕農村經濟。

4. 舉行各種臨時活動 民衆活動以推廣施教區為範圍 活動事項：

(一) 擴大孔子誕辰紀念，推廣施教區內各村塾師與學生均出席參加。

(二) 利用施教區內馬溝村之村會，擴大九一八國恥宣傳。

(三) 十月十日民衆基礎學校舉行盛大慶祝會。

(四) 在大楊樹等村張貼壁報。

區聯絡推廣區各村塾師、學董、保長組織民衆基礎教育協進會，為推動鄉村事業之中心，會員凡五十三人，計開籌備會兩次，成立大會一次，幹事會一次。

# 社員消息

**冷禦秋**

冷君現當選爲鎮江商會主席，已於上月正式就職視事。

**潘公展**

高踐四 教育部准照勞工教育委員會之建議，在上海無錫兩處籌設勞工教育實驗區，現已積極籌備，並聘請潘公展等爲上海勞

**郭蓮峯**

郭君頃奉教育部令，升任工教育指導委員會委員，高踐四等

**俞頌華**

俞君從本學期起兼任江蘇省立教育學院「民族運動」教授。

**董淮**

山東省立民教館長董渭川氏於今年春偕其夫人孔文振女士赴歐洲考察成人教育，數月以來，歷遊歐洲各國，對於成人教育心得頗多。頃已由蘇俄經西伯利亞鐵道反

**劉念渠**

劉君現任職山東省立劇院

**張麗生**

張君從本學期起，改任江蘇省立教育學院北夏實驗區第四支

**劉湛恩**

近奉教育部令與蔣夢麟氏代表中國

**孫則讓**

孫君原任山東荷澤實驗縣

**余遂異**

余君通訊處，現改爲「湖北武穴下廟省立民衆教育館」。

**何清高**

何君原任浙江衢縣縣立民教館教導部主任，刻已改在杭縣拱

**張煥珣**

埠永泰普及小學服務 通訊處亦更

**李育普**

李君自河南省府統計訓練班畢業後，即留在省府統計室工作

**吳培元**

現已到校供職 通訊處：「廣東吳川縣樟山世德學校」。

**吳振宗**

吳君現任青島市立民教館推廣部主任兼市教育局民衆學校視

**陳易**

察員。通訊處：「青島市朝城路三號本館」。

**施曼君**

吳君現任宜興政教實驗區區長。通訊處：「江蘇宜興徐舍」。

**陳易**

陳君現請假居家休養，通訊處：「洛陽吉市胡同三號」。

**楊昌祐**

楊君現任職浙江省立民教實校。通訊處：「杭州新民路本校」。

下月初即將由滬搭輪前往云。

百花巷本校」。

**袁哲** 袁君已辭去浦東中學訓育主任職，即擬東渡留學，再求深造云。

**華武騷** 華君現任碣山職業中學教員。

**石曉鐘** 石君現在濟南上海銀行服務。

**蔣希益** 蔣君現任上海市立植物園主任。

**匡啓庚** 匡君江蘇泰興籍，原任丹陽縣立城中民教館主任，現奉令調處：「京滬綫延陵鎮」。

**陳樹德** 陳君現任太倉橫涇鎮民衆教育館館長。

**謝樹屏** 謝女士現任上海市立萬竹小學教員。

**陳國鈞** 陳君現任私立漢口光華中學國文專任教員。通訊處：「漢口漢景街七號本校」。

**朱秉國** 朱君將於本月十七日在南通中公園與吳集限女士舉行結婚典

禮，並請本社理事陳禮江氏前往證婚。按朱君與吳女士，均係江蘇省立教育學院畢業，今由民教同志而結為夫婦，亦民教事業中之佳話也。

**趙鴻志** 趙君通訊處，改為：「日本東京市小石川區戸崎町三十二番地杉原方」。

**高萬清** 高君現在河南尉氏縣立圖書館服務，通訊處亦更改如上。

**沈顯穀** 沈君現任如皋縣立白蒲民衆教育館館長。

**周紀五** 周君現奉令調在陸軍七十六師師部服務。通訊處：「江西光澤本師」。

**謝敬止** 謝君通訊處，爲湖北省立武穴民教館。

**許應元** 許君字捷三，江蘇句容籍，歷任地方各要職。惟以寒暑不辭，積勞成疾，本年三月十三日竟以不治而長逝矣。

**河北省教育廳** 該廳現任廳長係鄭道儒氏。

本刊價目表	
定	每冊二分五厘
價	半年六冊一角五分
郵	全年十二冊三角
費	國內及日本奉送
國外	每冊另加二分

後，即由教廳委任該館秘書李一非繼任。

**江蘇省立鎮江民衆教育館**

該館高資施教區於本月十二日，舉行私塾學藝競賽會，同時舉行總理誕辰紀念大會，及冬季除蠅運動大會，並開私塾成績展覽會，參加私塾計二十餘處，開競賽結果甚佳，將於本月二十四日舉行給獎典禮云。

**浙江吳興縣立民衆教育館**

該館民校畢業同學會，爲扶助該縣社教事業發展起見，決在縣城附廓設立民校一所，現已呈請教育局指令許可。即日舉辦招生，日內即將開始授課。該館在第九區設立之分館，頃與浙江省立湖州中學附屬小學農村部，聯合發起組織「農村教育促進會」，以發展農村教育。並定於明年元旦在該分館舉行成立大會云。